

2005年审计工作确定六项重点 继续严查经济案件

2005年01月05日19:20 新华网

新华网厦门1月5日电（记者张晓松、卢志勇）在刚刚过去的一年，审计工作引起社会强烈反响，全国上下给予高度评价，今年的审计工作随即成为人们关注的焦点。记者从5日在厦门召开的全国审计工作会议上了解到，2005年审计部门将突出六个重点，继续严肃查处重大违法违规问题和经济案件。

重大投资项目审计：初步选择高等级公路

重大投资项目直接体现宏观经济政策的取向和重点，为促进宏观调控措施的落实，审计机关将继续加大对重大投资项目的审计。

今年，审计署初步选择投资较大的高等级公路建设项目进行审计，目的是揭露项目建设过程中的违法违规问题，检查违规征地、拖欠工程款、截留克扣农民征地补偿款等侵害群众利益的问题，同时从科学发展观的角度分析评价项目建设效果，促进提高项目的科学决策水平，提高资金使用的经济效益和社会效益。

政府预算执行审计：逐步转向以支出审计为主

从近年来的审计情况看，政府部门在资金分配、财务管理等方面有了一定程度的加强和改进，但仍存在许多不规范的问题，主要是有些权力运行还缺乏有效的约束和监督。

今年，预算执行审计将继续由收支审计并重向以支出审计为主转变。审计署要求各级审计机关，高度重视对政府部门的审计，特别是对资金量大、有预算资金分配权和下属单位多的部门，要有计划地进行重点审计，对重要部门要组织专门力量连续审计，促进规范财政财务管理，合理有效地分配和使用财政资金，依法履行职责，将国家各项方针政策落到实处。

金融机构审计：瞄准银监会、农行

去年，审计署组织对华融、信达、长城和东方4家资产管理公司及其分支机构进行了审计，发现案件线索38个、涉案金额67亿元。

今年，审计机关将继续加大对金融犯罪案件的查处力度，重点关注金融运行中可能出现的风险点，揭示金融机构存在的问题和漏洞。审计署除对银监会的财务收支进行审计外，还将组织对农业银行的资产负债损益审计，地方审计机关也将积极加强对地方金融机构的审计。

专项资金审计：继续关注群众切身利益

去年，审计署针对群众关注的教育、医疗收费问题，对清华、北大等18所高等院校和10所中央部属医院进行了审计，发现部分高校和医院乱收费等问题；审计署还组织对“三河一湖”水污染防治资金、失业保险基金、云南大姚地震救灾资金、淮河流域洪灾救济补偿资金等4项专项资金进行了审计和审计调查，发现虚报套取、挤占挪用等违规问题金额15亿元。

今年，审计署拟统一组织对青藏铁路环境保护资金、农村卫生资金、城市失业保险基金、城市住房公积金、国外援助项目资金等进行审计和审计调查。各地除完成审计署统一组织的项目外，也将从本地区实际出发，抓住影响群众切身利益的突出问题，有针对性地开展一些专项审计和审计调查。

国企审计：确定11户中央骨干企业

去年，审计署对国家开发投资公司、中国海洋石油总公司、中国石油化工集团公司等10户中央企业的领导人员任期经济责任进行了审计，揭露案件线索8个，涉案金额16亿元。

深化企业改革，是今年经济体制改革的一项重要任务。根据中组部的委托，审计署将对11户中央管理的重要骨干企业领导人员任期经济责任和企业的财务收支进行审计。

经济责任审计：扩大到地厅级领导干部

去年，各级审计机关全面推进国有及国有控股企业领导人员和县以下党政领导干部经济责任审计，积极开展县以上党政领导干部经济责任审计试点，取得明显成效。截至去年11月底，完成了对2.3万多名领导干部的经济责任审计，查出违反财经法规金额342亿元、损失浪费金额36亿元。有关部门参考审计结果，给予免职、降职、撤职1396人，党纪政纪处分96人，移送纪检监察机关351人，移送司法机关147人。

从今年开始，党政领导干部经济责任审计范围将扩大到地厅级。审计署表示，将继续做好对省部级领导干部的经济责任审计试点工作，同时与有关部门配合，着手研究制订《经济责任审计条例》，进一步规范审计的范围、对象、内容、程序及审计成果的运用等，推动经济责任工作稳步发展。

中国内部审计协会. 版权所有 LT科技制作
协会地址：北京市海淀区中关村南大街4号
联系电话：010-82199846/47 电子邮件：xinxibu@263.net
Copyright (C) 2003 . All rights reserved